

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

**PRECIOS DE LA OBRACION**  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes  
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.

**PRECIO DE LA VENTA**  
Por menor... 5 céntimos ejemplar. Por mayor... 30 céntimos.  
MADRID. Factor. num. 7.

**DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS**  
**ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.**  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

**PRECIO DE LOS ANUNCIOS**  
**UNA PESTA LINEA**  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades y precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLVII. NUM. 13.898.

Madrid, Lunes 24 de Febrero de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

**EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA**  
Sociedad domiciliada en Zaragoza.

**N OBSEQUIO A NUESTROS SUSCRITORES**, les aconsejamos que antes de suscribir ninguna compra se proporcionen un número del **Suplemento** artístico y literario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en cuyas cubiertas encontrarán los medios de obtener considerables economías en toda clase de artículos de primera necesidad.

## PRIMER ANIVERSARIO Y COMPARACIÓN

24 febrero 95.—24 febrero 96.  
10 octubre 68.—10 octubre 69.

Al cumplirse el año de haber resonado en Baire el grito de rebelión, que tantas lágrimas ha costado ya a los españoles, páremese adecuada conmemoración de la funesta fecha una rápida comparación entre este primer año de la guerra y el que comenzó en 10 de octubre de 1868, por cierto en Yara, a pocas leguas de Baire.

El 10 de octubre de 1868 apenas había gobierno en España, y el que se constituía, en gran trabajo y teniendo desde luego que hacer frente a exageraciones revolucionarias y a proyectos de extrema reacción, contaba poca fuerza moral para condenar el programa revolucionario de Céspedes y sus secuaces, y pocos recursos de fuerza, ni en hombres ni en dinero, para enviarlos a sostener el poder español en Cuba.

Como consecuencia de esta situación hubo en Cuba durante tres meses un capitán general, Lersundi, cuyo prestigio no podía menos de estar disminuido por su falta de adhesión al gobierno de la metrópoli.

El ejército de Cuba, aunque de 20.000 hombres en presupuesto, apenas llegaba en revista a 14.000; y en realidad, hasta principios de enero no habían salido a operar tropas de 5.000 soldados, con algunos miles de voluntarios medianamente armados.

Al general Lersundi sucedió el general Dulce, que no supo atraer a los laborantes, ni mucho menos reducir a los rebeldes, y en cambio concitó de tal modo el disgusto de los españoles, que dio lugar a un gravísimo desprestigio de la autoridad suprema de la isla, como no se había presenciado otro desde principios del siglo XVIII; pero que sin tanto ruido ha tardado en repetirse un espacio de tiempo mucho más corto. A Dulce siguió la débil interinidad del Espinar, y a éste el mando de Caballero de Rodas, general que gozaba fama de excelente militar y enérgico hasta rayar en a dureza. El fin de un año de guerra rayó en los promedios del mando de Caballero.

Durante ese año, España mandó a Cuba entre soldados procedentes de quintas y batallones de voluntarios 39.000 hombres escasos, que por la gran mortalidad debida al clima y al abuso de las operaciones, ja-

más llegaron a representar, unidos al efectivo del ejército insular, arriba de 38.000 combatientes. A estos soldados pueden sumarse unos 20.000 voluntarios, que realmente tomaron parte activa, y algunos muy brillante, en las operaciones de guerra.

Ya en este primer año, los embarcos de bienes de insurrectos, los recursos del tesoro cubano, el auxilio del Banco de la isla y los sacrificios de ricos hacendados y comerciantes, concurrieron a conllevar los gastos de la guerra.

El grito de 24 de febrero del 95 cogió a España con un gobierno arraigado en la opinión en su parte esencial, con el crédito financiero a punto de restablecerse; y en todo caso con las manos y el pensamiento libres para concentrarlo todo en Cuba. Quizás hubiera sido mayor su fuerza moral si para la fecha dicha hubieran estado ya implantadas en Cuba las reformas políticas y económicas, que aun no habían pasado oferta y a última hora de deuda firmada por la representación nacional.

De todos modos quince ó veinte días después de lanzado el grito de rebeldía llegaron a Cuba más de 8.000 hombres, para sumarlos a los 20.000, no completos de aquel ejército, y luego en menos de diez meses alcanzaron las tropas enviadas la cifra de 98.400 hombres, que con los últimos refuerzos ya cercanos a las costas de Cuba forman un contingente enviado en doce meses de 125.000 hombres. La magnitud de este esfuerzo se comprende mejor recordando que durante los diez años de la pasada guerra no se enviaron en total más que 181.000 soldados. Agregáse a esto que los 120.000 hombres que había ya revistados en 1.º de enero de 1895 no tuvieron tantas bajas durante diez meses como las sufridas en igual plazo del 68 al 69 por los 56.000 revistados entonces. En cambio en este año de guerra no han tomado parte activa arriba de unos 8.000 voluntarios.

Respecto a recursos, hasta ahora el extraordinario gasto de la guerra, unos 200 millones de pesetas, ha sido soportado por el Tesoro de Cuba, si, pero en realidad con la garantía de la Hacienda española; los sacrificios en la isla no son ni con mucho comparables, ni dado el estado económico de Cuba podrían serlo, con los hechos en el primer año de la otra guerra. Añadamos que los españoles peninsulares han pagado una especie de contribución de guerra, *insesperada*, aportando 28 millones de pesetas por vía de redenciones del servicio militar.

Respecto al mando de la isla, el general Calleja recuerda algo el de Lersundi, respecto a falta de prestigio, debida a la inseguridad de la continuación de su mando. El de Martínez Campos, si bien también recuerda en su final el que tuvo el de Dulce, no fue ni con mucho tan accidentado, y además el general Campos fué a la isla y volvió de ella con mucho más prestigio que, respectivamente, llevó y trajo el general Dulce. La interinidad de Marín fué mucho más favorable al prestigio de la autoridad que la de Espinar. Y por último, el general Weyler, por su historia militar, por su conocimiento de la isla, representa un prestigio militar mayor que el de Caballero de Rodas; en cuestión de entereza, y si se quiere dureza de carácter, la fama de Caballero no excedió a la que gozó Weyler, y éste tiene acreditado además, por su mando en

Filipinas, dotes de gobernante ultramarino.

De este balance de unos y otros elementos en las sudadas épocas del 68 y 95, cualquiera podría deducir que esta vez la rebelión habría hecho muchos menos progresos que en la anterior, y sin embargo ha sido al contrario.

Desde el 10 de octubre de 1868 al 10 de octubre de 1869 los rebeldes, que empezaron con gran rumbo tomando a Bayamo, sitiando a Holguín, haciendo retirarse a Santiago al coronel Quirós, y alcanzando otras ventajas, á que ni siquiera aspiraron en esta campaña, concluyen el año sin tener en armas arriba de diez ó doce mil hombres, especie de milicias feudales incapaces de batirse fuera de las jurisdicciones en que se reclutaban, y esollando a batirse lo que hacían, y punta magistralmente el general López de Letona. Resultado de esto fué quedar limitada la insurrección al departamento Oriental, Camagüey y Las Villas, con menos potencia que la que en este momento ofrece en esos territorios, á pesar de haber sacado de ellos sus fuerzas Gómez y Maceo.

En cambio presente está en todas las memorias lo que los insurrectos han logrado desde el 24 de febrero del 95 al 24 de febrero del 96. Al estudio de las causas, que á mi juicio han contribuido á un resultado tan inesperado, tan fuera de la previsión ordinaria, dedicaré un próximo artículo.

GENARO ALAS.

## EL CAMAGÜEY

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Puerto Príncipe 27 enero.

Las provincias de Matanzas, Habana y Pinar del Río, ó en último término Las Villas, será la tumba del grueso de la insurrección. Esto se ha dicho y así se cree en esta región.

El despejado terreno que allí pican los insurrectos, lo poblado que aquel se encuentra, el aumento y acertada distribución de nuestras columnas, constantemente en movimiento; todo hace presumir que morirá en breve la horda de salvajes que invadió la región occidental.

Pero si las condiciones especiales que reúne el insurgente, por todos hoy conocidas, hicieran que esas hordas continuaran su correría en sentido de retroceso llegando á la célebre trocha de Júcaro á Morón, entonces á nadie que se precie de conocer la citada trocha, puede sorprender que una vez más la vuelvan á pasar, aun cuando es aumante la guarnición que la defiende en los actuales momentos.

Es general la creencia que se tiene de que una trocha militar constituye una barrera infranqueable.

Entidades militares demuestran evidentemente que la trocha militar no es otra cosa que una línea de observación desde la cual se puede conocer el paso del enemigo y la dirección de éste.

¿Qué es lo que se consigue con cubrir esa trocha con una línea de hombres que forman una cadena de hierro? Emplear, si es en la de Morón, 10.000 soldados para ocu-

par las diecisiete leguas que tiene de extensión.

La eficacia de las trochas sería indudable si se las asignara el número de hombres necesarios, existiendo muchos caracterizados militares que entiendan que la acción de ese número de hombres sería más eficaz persiguiendo al enemigo formando varias columnas, que no reducirlos á la inacción en que estarían hasta que el enemigo intentara pasar, que acaso podría tardar tres ó cuatro meses.

Es verdad que la insurrección se localiza; pero para esto, preciso es que se forme otra barrera infranqueable, además de la de Morón, de Cienfuegos á Sagua la Grande; por ejemplo, destacando allí otros miles de hombres más.

¿Qué ejército es necesario para combatir á la insurrección que se encuentra entre las dos trochas? ¿Cuál ha de ser el total de hombres que se han de emplear para sofocar la demás rebelión en el resto de la isla? Claro está, que si el sistema como el indicado, sería el que nos conduciría á resultados más inmediatos y prácticos. ¿Se puede plantear? Pues hágase inmediatamente.

Por la reciente división territorial militar, la trocha de que primeramente me ocupé, ha dejado de pertenecer á la división independiente del Camagüey; correspondiendo al quinto distrito, perteneciente éste al segundo cuerpo de ejército.

Existen en esa trocha unos 7.000 hombres, que guarnecen diferentes destacamentos, como son los de Júcaro, Jicotea, Iguaire, Arroyo Blanco, Rincones, Pelayo, Río Grande, Ciego de Avila, Colonias, Piedras, Morón, Chumbas y San Nicolás, más la guarnición de los fuertes de una línea férrea de 70 kilómetros de longitud y la conducción de viveres para todas esas fuerzas.

¿Se podrá evitar que Maceo y Gómez atraviesen esa línea con el número y situación de fuerzas que dejó señalado?

Posible es que aunque limitadísimo ese número, el castigo que sufrirían los insurrectos sería duro y por tanto de fatales consecuencias para ellos.

Acostumbrados estamos á ver que nuestros valientes soldados suplen con serenidad y arrojo la diferencia numérica que existe entre ambos combatientes.

Es sensible que ahí se tenga la idea de que las tropas de Oriente, como las del Camagüey, se hallan relativamente descansadas; por lo que afecta á esta región, aseguro que no cesan de operar.

Puedo afirmar, en honor á la verdad, que antes y después de la nueva división militar, nunca hubo más de 7.000 hombres, reducidos á unos 5.000 desde el 26 de noviembre, que salió el general Aldecoa con unos 2.000 en dirección á Las Villas.

Quedan por tanto estos 5.000, de los cuales cuatro están destinados á la defensa de los destacamentos de Cochara, Vertientes, Santa Cruz del Sur, San Miguel de Nuevitas, Bagá, Vista Hermosa, Sibanió, Casco, Guaimaro, La Zanja, Sebinal y los comprendidos en la línea férrea de Nuevitas, San Jacinto, Lugareño, Minas, Dos Marias y la guarnición de la plaza; es decir, que para perseguir al enemigo y conducir convoyes, se dispone solamente de unos 1.500 hombres.

Se preguntará por la necesidad que justifica la existencia de tales destacamentos; unos guarnecen los únicos poblados de importancia que hay en la provincia y otros, como centro de provisiones, de boca y gue-

rra que hoy son, y que de no existir habría que hacerlos.

Las fuerzas destinadas á la conservación de la línea férrea que une á esta capital con el vecino puerto de Nuevitas han de ser más numerosas que las existentes, si se ha de querer que las explosiones de bombas y dinamita, que tan hábil como traicionadoramente colocan en la vía los miserables y desalmados, disminuyan hasta la más absoluta desaparición.

Salvar de los terribles efectos que ocasiona el estallido de una bomba en cualquier punto de la línea de 72 kilómetros y á los trenes que por ésta circulan con la pequeña dotación de fuerzas que guarnecen los 43 fuertes que se hallan levantados en la línea, es casi imposible. Mucho se ha evitado con talar unos 200 metros de manija á derecha é izquierda de la vía, aunque faltan todavía algunos tramos. Esta pesada operación se hubiera terminado há tiempo, si la empresa hubiera dispuesto de obreros en abundancia que aceptaran el jornal que se les ofrece; mas el justificado temor á ser tirocoteados ó macheteados por los insurrectos, á pesar de estar protegidos por soldados, les ha cobijado, y prefieren el carcer del absoluto sustento ó buscarlo en otra parte.

Sirven los fuertes existentes para atacar á los grupos que se aproximan á destruir los puentes; pero nunca para evitar que durante la noche se arrastre por el suelo un negro hasta los rails, en donde con mano criminal coloque un explosivo adherido á un hilo de cobre cubierto de algodón, cuyo otro extremo lo oculte á 300 metros de la vía, en la espesura de la manigua, sitio en que instalan un aparato eléctrico, que al emitir una sola corriente estalla la bomba con la precisión de tiempo que se desee.

A pesar de la correría de Máximo Gómez del Camagüey á las Villas, existen en el primero unos dos mil insurgentes que nunca salieron de aquí, á los cuales se busca incesantemente y con los que se han librado algunos hechos que añaden páginas gloriosas á la historia del arma de infantería.

La trocha del Bagá á La Zanja, forma un estrecho callejón, cuyos laterales son murallas de manigua por la que son impenetrables los rayos solares. Su piso se compone de una gruesa capa de fango que hace difícil é intransitable todo el camino.

Por esta antigua trocha, que siempre quedó en proyecto, caminan las columnas sin lanqueros.

La estrechez que tanto á la junta filibustera como á la isla de Cuba, ha causado el que la región camagüeyana, á quien siempre se la reconocía como cuna del separatismo, no haya aportado más prosélitos á la insurrección, se debe de una manera irrefutable al especial tacto que empleó el general de brigada Sr. Serrano Altamira en los primeros meses de la invasión á este territorio. Pero cuando en los campos de esta provincia se hizo creer—por los que estaban alzados á los pacíficos habitantes de bohíos—que la república de Cuba había triunfado; entonces fué cuando el Camagüey podía haber respondido á la insurrección; pero no lo hizo porque afortunadamente se encontraba al frente de este distrito militar el general de división señor Mella, conceder como el que más del modo de ser de cada uno de estos habitantes.

El resultado de ese conocimiento, bien á las claras se ha observado. Ni una sola persona distinguida, socialmente conside-

rada, de las que figuraron en la anterior guerra, ha abandonado su hogar. Uno cientos de fanáticos dejaron de escuchar al señor Mella, entre los que se cuentan al menos que se acogieron después á indulto y otros que forman parte de las hordas salvajes, es porque les alcanza el Código penal por delitos comunes.

## Descubrimiento arqueológico

En una carta que publica *El Defensor de Granada* se da cuenta del descubrimiento de un cementerio en el cortijo llamado del Arroyo de Puero, enclavado en la jurisdicción de Colomera, término de la provincia de Granada.

El cementerio debe ser de tiempo antiquísimo, á juzgar por los siguientes datos: «Está situado sobre un montecillo ó cerro que hará unos cuarenta años se hallaba cubierto de cenizas, tan viejas, que su vez tustez fué la causa de que las arrancaran para convertirlos en carbón, ya que para otra cosa no servían.»

Al roturar el terreno, y después con el constante laboreo, la tierra de la cumbre se fué expandiendo hacia las laderas y este año pasado, al hacer la labor, tropezaron las rejas con unas piedras enormes: el gañán toco una de ellas y al sentir hueco el terreno creyó haber encontrado su felicidad allí de bajo; pero cual no sería su sorpresa al levantar la piedra y encontrar los restos de un cadáver.

Después se han vuelto á encontrar una ininidad de sepulturas, todas ellas labradas sobre la piedra, que al ser caliza pura y no estar en contacto con las otras sustancias minerales, componentes de la capa labrante, ha tenido virtud para conservar aquellos restos quizás miles de años.

Las sepulturas están labradas todas de igual manera: un hueco sobre la piedra su ficiente para que coja un cadáver y tres piedras planas que la cubren.

En una de estas se ha encontrado además del cadáver una especie de botijo de forma rudimentaria, pero tan conservado que parece haber acabado de salir del horno.

Lo que más ha llamado la atención de que esto escribe, es la estatura que debieron tener los individuos cuyos sean los restos.

## ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura del día 23, según Observatorio de Madrid, fué de 4,8 grados á las seis de la mañana; 4,9 á las nueve; 8,6 á las doce del día; 10 á las tres de la tarde, y 6,5 á las nueve de la noche. La mínima, 3 grados.

El día 24 en Madrid ha sido despejado y ventoso.

El termómetro del Sr. Grasselli señala 8,4 grados á las siete de la mañana, 12 á las doce del día y 10 á las cinco de la tarde.

El barómetro señala variable.

Los ganaderos de la provincia de Soría tratan de elevar una exposición al ministro de Hacienda en demanda de protección para las lanas españolas.

Han cambiado de distrito y tomado posesión de sus nuevos cargos los jueces municipales de Palacio y Buenavista, Sres. Linares Astray y Rodríguez Rey.

—En todo eso no hubo más que una coincidencia muy extraña sin duda, pero no puedo por menos de preguntarme á qué se debe el que á ese juez de instrucción pudo ocurrírsele á idea de enviarnos á buscar para que le diésemos alguna noticia.

Marcial aprovechó la ocasión para completar sus explicaciones.

Repetió lo que acababa de decir á Margarita. Manifestó el deseo que tenía de buscar al asesino del señor Saurel du Mesnil, convencido como estaba de que aquel se inspiró en la interinidad del argumento del drama.

Dijoles cuáles eran las razones en que se fundó para no querer hablar de semejante proyecto á su madre, y suplicó encarecidamente á sus amigos que no lo hiciesen.

El doctor y el padre de Margarita aprobaron por unanimidad la resolución de Marcial.

Aplaudieron su propósito, que les pareció tener algo de caballeresco, habiéndole inspirado una rebelión de su conciencia y de su honradez.

El doctor, sobre todo, fué el que se mostró más entusiasta, y á su vez, con el experimento que iba á intentar esperaba conseguir averiguar cual había sido el móvil del crimen.

—Buscaremos juntos—dijo á Marcial.

Se trata de una delicada cuestión de biología y tal vez de psicología que voy á estudiar, y ya verás como te interesas.

Tuteaba á Marcial, al que había conocido muy niño.

—Te lo explicaré—añadió—cuando vayas á verme, y cuento con que lo harás esta semana.

—Os lo prometo, y desde luego os ofrezco que el martes podéis contar conmigo—dijo Marcial.

El duque tenía grandes deseos de seguir hablando de aquel asunto.

Marcial lo impidió poniéndole la mano en el brazo y diciendo al mismo tiempo:

—Aquí está mi madre.

En efecto, la señora Villeroz se presentó en el mismo momento acompañada de Margarita, que llevaba un ramo enorme.

Por la noche, y cuando llegó la hora de la artida, el doctor se marchó en compañía de Marcial y de la señora Villeroz.

Pensaba acompañarlos en el tren hasta Anony.

Momentos antes de separarse y en el apretón de manos que cambiaron Marcial y Margarita, en las miradas que cruzaron, en el estremeci-

miento de sus labios, cambiáronse simultáneamente una nueva confesión de su amor y nuevas promesas.

—Te amo más que á mi vida! ¡Seré siempre de tí!

XXVI

Los amigos del conde de Tiercé.

No nos entretendremos mucho en seguir a una parte de los personajes de nuestra narración que fueron al castillo de Honmeries, en el que el conde de Tiercé recibía á sus amigos, al mismo tiempo que Marcial encontraba en el de Vanpereux al antiguo médico de Marina.

Era una fiesta que el conde daba todos los años al empezar la buena estación.

Los años anteriores se había verificado mucho más tarde, por lo general al finalizar el mes de mayo.

Pero el año 1893 se presentó como excepcional en materia de buen tiempo.

El invierno había sido de los mejores, no había caído apenas nieve, llovió muy poco y el frío propio de la estación duró tan sólo una quincena.

El mes de febrero fué magnífico.

Tan excepcional fué, que á partir del 15 habríase podido creer que había llegado la primavera.

Marzo fué aún mucho mejor.

El legendario castaño del «Veinte de Marzo», no sólo había, en la época acostumbrada, echado sus viscosas yemas y lanzado en abanicos sus quintuplas hojas verduzcas, sino que además mostraba las puntas de los botones, que no debían tardar en convertirse en blancos penachos deliciosamente teñidos de color de rosa, espectáculo que atraía y embelesaba á los curiosos y á los desconocidos de las Tulletrias en el cuadro de Atlante.

Hacia tres semanas que no había caído ni una sola gota de agua.

Ocupábanse ya los periódicos de esa serie excepcional de días buenos, y el *Petit Journal*, más curioso que sus colegas, se disponía á abrir un registro de lo que llamaba el *record* del buen tiempo.

Animado por esa precocidad primaveral y confiando en la continuidad de aquella serie venturosa de días buenos, y obligado tal vez por razones de otra índole, que no tardamos mucho en conocer, el conde de Tiercé resolvió,

padre de Margarita no le decía por completo cuáles eran sus impresiones.

Los ciegos están, por el hecho mismo de la privación del órgano más importante de los sentidos exteriores, de una sutileza y penetración muy poderosas en la percepción y en la penetración.

El ser moral gana en ellos, si bien en cambio pierde el ser físico.

El duque de Lucenay adivinó una reticencia en las explicaciones que le daba Marcial.

Había presentado que se le ocultaba alguna cosa tras lo que se contaba.

Por esto decidióse Marcial á revelarle toda la verdad.

No pensaba pedirle más si no que guardase el secreto y no le dijese nada á su madre.

En esto consistía el secreto que el desconsolado Villeroz había ideado para explicar á Margarita el retraso en la ejecución de su promesa.

En cuanto se alejaron del grupo bajando la pendiente bastante rápida por aquella parte y trayendo un sendero bordeado por moreras silvestres, murmuró Margarita, á la que Marcial llevaba de la mano, con voz temblorosa:

—¿No habéis dicho nada á mi padre?

—No—respondió—y esperaba á que llegase la ocasión para explicaros el por qué de lo que más adelante el hacerlo, seguro de que no podéis por menos de aprobar mi conducta.

La voz de Marcial era muy grave.

Estremeciéndose la hija del duque.

Se acercó más, inquieta y alarmada ya, como sucede á todos los que quieren de veras cuando tropiezan con algún obstáculo que urge de pronto ante su amor.

Habían llegado al fondo del barranco y cerca de los floridos matorrales que Margarita señalara.

Las miradas de la joven, fijas en el rostro de Marcial, intentaban leer en sus ojos lo que iba á decirle.

Apoyóse familiarmente en su brazo, como lo había hecho tantas otras veces cuando se paseaban cerca del sitio en que se hallaban sus padres.

Marcial comprendió que su amor iba en aumento.

En aquellos momentos le pareció que la realización de sus ensueños era más deseable que nunca.

Había cedido á las observaciones que la delicadeza inspirara á su madre; pero desde el momento en que contó cuanto sucedía á su amigo Pablo de Coudrais, recobró la confianza.

Margarita no podía ser más que para él, y no debía perder la esperanza.

Aquel cariño, que se le figuraba tan antiguo como su vida, no podía desvanecerse tan fácilmente.

Pablo dijo á su amigo que confiase y esperase con calma.

Las palabras consoladoras de su amigo, en quien tanta depositada toda su confianza, le reanimaron.

La posición del duque de Lucenay podía mejorarse.

Su posición de deudor de la señora Villeroz desaparecía al fin.

Marcial no intentó siquiera preguntarse á qué manera podría suceder eso.

Tenía fe en el porvenir, y además completó confianza en las promesas de su amigo.

Margarita sería suya.

Aquello con que tropezaba para la realización de sus planes no era más que un obstáculo de momento, un retraso que debía aceptar.

El pretexto imaginado le serviría de una manera maravillosa para explicar el por qué aplazaba la confesión al duque sin que su amada se alarmase por ese aplazamiento.

Obedeciendo á ese propósito, no dió tiempo á Margarita para que le interrogase.

—Hace poco—dijo—cuando se trató de la citación que me envió el juez de instrucción encargado de descubrir la verdad en lo referente al asesinato de ese banquero de la calle de Provençe, no pude por hallarse presente ni madre revelar por completo la verdad.

Al hablar de ese modo comprendió Marcial en seguida que Margarita se alarmaba.

Y por esto se apresuró á decir:

—Podéis estar tranquila, porque voy á deciros cuanto ha pasado, pues he resuelto contaroslo todo y comprenderéis que es preferible que esperé á que se terminase ese asunto para dirigirme á vuestro padre y pedirle que no permita unirse.

—Sí, sí, explicadme eso, Marcial—exclamó Margarita de Lucenay.

—Ya os dije que un asunto de extrañas circunstancias motivaron la citación que recibí—dijo.

—El juez de instrucción, impresionado por el crimen que yo imaginé para argumento de mi drama, creyó que estaba inspirado por el asesinato del señor Saurel du Mesnil. De est

Edición de la noche

ASAMBLA AGRO-PECUARIA

Los temas hasta ahora conocidos que han de discutirse en la asamblea que se verificará en la primera quincena de mayo próximo, son los siguientes:
1.º Perjuicio que el actual sistema tributario...

El asalto de un tranvía.

Como muestra curiosa de las costumbres americanas, publicamos el siguiente suceso recientemente acaecido en Chicago:
Cinco hombres enmascarados y armados, atacaron un carruaje del tranvía eléctrico...

Un viajero, más coquilloso que los demás, y que no pudo evitar el bajar los brazos al ser registrado, fué gravemente herido por su excesiva sensibilidad.

UNA MUERTE.

Anoche, desde las primeras horas, se encontraban en la taberna de la calle de la Concepción Jerónima, núm. 19, dos individuos llamados Alberto el Relojero y Manuel García Benito, jugando a las cartas...

Muy cargados de mosto, á eso de las once, promovieron una disputa sobre los accidentes del juego, teniendo que intervenir el tabernero para poner paz, porque veía que se iban á las manos.

Los contendientes salieron á la calle, y en ella prosiguieron su altercado, y sin que nadie pudiera evitarlo, el García Benito sacó una navaja y le injurió á Alberto una tremenda cuchillada en el cuello.

Al verse éste herido, descargó el bastón sobre la cabeza de su agresor, produciendo una herida; pero Alberto cayó al suelo, arrojando gran cantidad de sangre.

El sereno de comercio acudió inmediatamente, y auxiliado por dos transeúntes, trasladaron al herido grave, en un coche, á la casa de socorro del distrito de la Audiencia, donde llegó cadáver, pues la herida le había seccionado la vena yugular.

El agresor García Benito fué curado en la casa de socorro, de una herida leve y de una borraracha bastante acentuada; sin embargo de lo cual se confesó autor del crimen.

El muerto tenía veintidos años de edad, y el homicida cuarenta y dos. Este es portero de la casa núm. 9 de la calle de Cádiz.

Dicen de Valladolid que en algunas calles de aquella capital han aparecido pasquines en que se daban muertes á una autoridad popular, á una personalidad muy saliente del partido conservador y á una elevadísima persona que merece el respeto de todo el mundo.

Se desconocen en absoluto quiénes sean los autores de dicho papel.

Anticiébase el enlace de la hija de un general con un ex diputado monárquico y conocido diplomático.

La cobranza del primer trimestre de 1893 á 96 del arbitrio sobre consumo del gas, dará principio el día 1 de marzo y terminará el 31 del mismo, á cuyo efecto el recaudador respectivo se presentará á hacer efectivo el importe de los recibos en el domicilio que consta en los mismos.

Transcurrido dicho término, podrán los interesados verificar el pago, hasta el día 10 de mayo siguiente, en el domicilio de los recaudadores, en la inteligencia de que con arreglo al art. 11 de la instrucción, incurrirán en el apremio y se procederá conforme al mismo y siguientes si no satisficieron sus respectivas cuotas en el plazo señalado.

El director de aduanas D. Federico Arrazola se halla ligeramente enfermo.

Por enfermedad de D. Nazario Vázquez, juez de primera instancia é instrucción del distrito del Congreso, se ha encargado del despacho el juez municipal de dicho distrito, D. Fernando Morcillo y García.

María Luisa Paentes, la pobre pulmoníaca de la calle de Galileo, que días atrás recibió los Santos Sacramentos á presencia de S. M. la reina y del archiduque Eugenio, está mejor.

El barrio de Vallehermoso se hace lenguas para elogiar el rasgo de caridad de la augusta dama que dejó su coche al Santísimo en una tarde desapacible y cruda y le acompañó hasta la alcoba de la enferma, cruzando la calle llena de barro y soportando todas las inclemencias del tiempo.

La familia de la pobre María Luisa dice que el ejemplo de la reina fué tanto más edificante cuanto que antes de hallar al Santo Viático pasaron algunos coches particulares sin que sus dueños lo cedieran al sacerdote.

La reina y el archiduque Eugenio subieron al piso segundo de la casa número 32, y en un rincón de las habitaciones que dan al tejado hallaron á la enferma.

La egregia dama apreció al primer golpe de vista toda la escasez y toda la pobreza de la triste familia. Ni recursos había allí para caldos y medicinas. Aquel cuadro

debió interesar vivamente á S. M., pues apenas llegó á Palacio envió el donativo de 125 pesetas. Pareciéndole poco para remediar tanta necesidad, ha dispuesto que se den á la enferma caldos de la cocina de Palacio, leche de la Casa de Campo, Jerez de la Real Casa y medicinas de la farmacia de cámara.

Su ardiente caridad ha ido más allá: en nombre de la reina ha visitado á la enferma el doctor Candela; en nombre de la egregia dama ha entregado el inspector de los reales palacios 125 pesetas más y ropa blanca para la cama de la infeliz muchacha, y por si todo esto no bastara, ha ordenado S. M. que se descompenen las prendas de uso más necesario de la citada familia.

Todo esto se comenta en Vallehermoso, donde la reina es aclamada sin cesar por la hidalgura y nobleza de sus sentimientos.

Anoche se representó en el teatro de Apolo la popular zarzuela de Chueca y Valverde, Cádiz.

Asistieron desde primera hora S. M. la reina regente, su augusta madre, el archiduque y la infanta Isabel.

S. M. la reina fué objeto de calurosas demostraciones de afecto por parte de los concurrentes al coliseo.

La sala ofrecía magnífico aspecto, pues tanto los palcos como las butacas estaban ocupadas por las más hermosas damas de nuestra aristocracia.

También asistieron el ministro de la Guerra, el capitán general y la alta servidumbre del Palacio.

El genial artista Frágoles hizo en su sección las delicias del público con sus graciosos duetos y parodias.

En resumen, una buena noche para los espectadores y una pingüe ganancia para la empresa, á la que trasladamos las quejas que se oían en los pasillos sobre la deficientísima presentación de Cádiz, no por parte de los actores, sino en la guardarrópia y maquinaria, pues todos esperaban que tanto la ejecución, como el modo de ser presentada la obra fueran esmeradísimas.

La junta directiva de la cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación, ha quedado constituida en esta forma: Presidente, D. Pablo Ruiz de Velasco.

Vicepresidente, D. Luis Mahou y Solana. Tesorero, D. Hilario González Arroyo. Contador, D. Antonio Gómez Vallejo. Archivero bibliotecario, D. Florencio Rodríguez Ojeda.

Secretario general, D. Julián de Uruburu y Goyri.

Vocales.—Por la sección de comercio: don Pascual Torres y Pijuan, presidente; don Sebastián Maltraux y Novales, D. Manuel Mas y Bosch, D. Pedro Palacios y Jiménez, D. José Martí Prast, D. Martín Ortiz de Zárate y Otzábal, secretario.

Por la sección de industria: D. Antonio Alvarez Estrada y García Camba, marqués de Camarines, presidente; D. Carlos Lomé y Argüelles, D. Tomás Caro y Río, D. Policarpo Sanz Calleja, D. Bonifacio Corredera y Rodríguez, D. Julián Larrú y Venturra, secretario.

El Centro Instructivo y Protector de Ciegos, establecido en la calle de Barbieri, 23, principal, acaba de proceder á la renovación parcial de su junta directiva, eligiendo presidente á D. Antonio Gisbert García Ruiz y contador á D. Eugenio Canora.

Las dificultades que con esta naciente y humanitaria sociedad tropieza para conseguir el nobilísimo propósito de redimir al ciego de la tristísima situación en que el desempero del Estado le coloca; y la grandeza del pensamiento que el Centro Instructivo y Protector de Ciegos persigue, nos mueve á excitar la probada caridad del pueblo de Madrid, cuyos donativos, por finimos que sean, permitirán al referido Centro la próspera existencia que merece y que de todas veras le deseamos.

La Gaceta de hoy contiene la siguiente disposición: GUERRA.—Real orden disponiendo que se reconozcan á favor de los causantes los créditos de abonar y alcances que se expresan, correspondientes al batallón cazadores de Navetas.

ANTROPOFAGIA.

Un diario americano, con correspondal acreditado cerca de los mambises, y que ha seguido á Maceo en sus marchas desde el comienzo de la revolución, cuenta en una de sus crónicas de la guerra de Cuba, que hallándose Antonio Maceo en la manigua, haciendo etapa en un escampado y careciendo en absoluto de víveres, ordenó que se degollara á uno de los negros de su servidumbre, y ejecutada la sentencia, el feo Maceo obligó á su cocinero á que usara en el rescoldo de una hoguera los riñones del infeliz, que devoró el gran mulato con hambre canina y como si fueran los de una res de matadero.

El hecho llegó á conocimiento del generalísimo, que lo celebró mucho, exclamando: —Maceo es un valiente!

A pesar del concepto, sigue hablando el colega, que nos mereció Antonio Maceo, cuéstanos trabajo creer semejante atrocidad, aunque pudiéramos votar en pro, pues nos consta que hace algunos años, y hallándose en La Florida el cabeceño lugarteniente de Gómez, tenía como querida á una modistela francesa, que le engañó con un blanco, y á la que arrancó de un mordisco la mitad de una oreja, engulléndosela como quien se traga una píldora.

Estas hazañas constituyen para los fanáticos muestras de un gran valor, y se aplauden cuando salen á cuento en los círculos separatistas de los Estados Unidos, que se agorran por que se reconozca como beligerantes á los bandidos de todos colores que están en armas contra España.

El coronel de Estado Mayor, ayudante del cuarto de S. M., Sr. Barrague, puesto á las órdenes del archiduque Eugenio, ha entregado ayer tarde al gobernador civil la cantidad de mil pesetas, que el príncipe desea se distribuyan entre los pobres que le han enviado memoriales en los días que se encuentra en Madrid.

El señor conde de Peña-Ramiro llamará á los interesados para entregarles las cantidades que les corresponda.

Noticias recibidas de Puerto Rico por el último correo, dicen que han sido puestos en libertad los detenidos en aquella pacífica isla por la llamada conspiración de Arroyo.

El vapor Cataluña, llevando á bordo el batallón expedicionario de Tarifa, tocó ayer en la isla de Puerto Rico, sin novedad.

Calculase que el día 5 del próximo mes de marzo estará ya desembarcado en la Habana el total de fuerzas que componen la última expedición.

En el Diario de Tortosa leemos lo siguiente: —Han circulado hoy rumores en ésta, de haber aparecido en las inmediaciones del pueblo de Ribarroja, de esta provincia, una partida de gente armada.

Dícese de público que la guardia civil se ha reconcentrado á la capital.

A título de rumor damos esta noticia, sin responder de su exactitud, deseando de todas veras que no resulte exacta y podamos rectificarla.

Según noticias recibidas del pueblo de Nuño Sancho (Ávila), se ha cometido en el mismo un crimen horrible que ha impresionado profundamente á todo el vecindario.

Dos hermanos, uno sastrero y otro labrador, vivían en compañía de una hermana viuda con tres hijas, á las que sostenían aquéllos con el producto de sus salarios.

El miércoles de Ceniza fueron á la iglesia temprano el sastrero y su hermana, y al volver á su casa observaron ciertas señales que les llamaron la atención: una de ellas el hallarse abierta la puerta que da entrada á su habitación, y la cual dejaron ellos cerrada, sin que nadie quedara dentro, pues las muchachas se hallaban en casa de unas amigas suyas, y el otro hermano había ido al campo al amanecer.

Al penetrar en la habitación de los hermanos, fueron sorprendidos por una cuadrilla de ladrones que estaban desherrajando los pocos muebles que allí había, y sin darles tiempo para proferir un grito, les amordazaron, cerrando inmediatamente la puerta.

Dueños los ladrones del campo, no se contentaron con la impunidad de su acción, reducidos á la impotencia los hermanos, sino que asesinaron á éstos bárbaramente y colocaron los cadáveres cruzados sobre la lumbre que ardía en la cocina, saliendo después tranquilamente de la casa.

A los pocos momentos llegó del campo el otro hermano, y horrorizado ante aquel espectáculo, se lanzó loco á la calle pidiendo auxilio con gritos desgarradores.

Todo el vecindario de dicho pueblo se halla consternado ante crimen tan brutal.

A pesar de las activas pesquisas que se han practicado, no ha sido posible hasta ahora capturar á los autores.

Júzgase que el móvil del crimen fué exclusivamente el robo.

El juzgado instruye diligencias.

En el primer consejo de ministros que se celebre será designado el general que ha de ocupar la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, sobre cuya provisión nada hay acordado hasta ahora.

Ha sido ascendido á jefe de negociado de primera clase, en el cuerpo de Correos, D. Segundo Abadía, jefe del personal de la dirección del ramo. El Sr. Abadía es uno de los jefes más competentes y laboriosos del cuerpo de Correos.

Entre las reformas que se introducen en el reglamento del Museo de Pinturas está la de que el subdirector del Museo habrá de ser un escultor laureado.

El miércoles se celebrará probablemente Consejo de ministros en la Presidencia para ocuparse en asuntos económicos y también en los de carácter electoral.

No tiene fundamento alguno el rumor que circuló ayer, y de que se han hecho varios periódicos, suponiendo que el señor ministro de Hacienda había pensado en promover una crisis, haciendo dimisión de su cartera. No hay para tal determinación motivo de ninguna clase, ni político ni personal, aunque otra cosa se dé á entender por aquellos colegas.

El día 29 se reunirá en la Coruña los notarios de Galicia, para tratar asuntos profesionales.

Se encuentra en Cuenca el obispo preconizado de Orense.

UN REO DE MUERTE

POR TELEGRAFO

Salamanca 23, 9 n.

El soldado Nicanor Carrero ha relatado algunas peripecias de la campaña de Mindanao, en la cual se mostró temerario.

Ha obsequiado á los empleados de la cárcel y á los presos.

Al administrador, que casó á su hermana, le dijo: —Ayer boda; hoy la celebro yo. Mañana tomaboda.

El reo ha pedido que le vistan elegante, pues desea salir de la capilla hecho un paquete.

Consta que vestirá el traje que usan los artilleros en Filipinas.

Preguntó la hora, mas como hubiera de decirse que era temprano, replicó: —Estoy satisfecho, toda vez que me faltan muchas horas para morir.

En este momento se encuentra leyendo un libro que contiene multitud de relatos piadosos. —Laserna.

Salamanca 23, 9'15 n.

Asisten al reo en sus últimas horas los padres jesuitas.

La conducta del padre Segura es digna de elogios.

Fusilarán á Carrero dos sargentos y dos soldados.

En la capilla de la Misericordia ha predicado un elocuente sermón el párroco señor Albarrán.

El distinguido orador sagrado hizo derramar lágrimas á todos los que le escucharon.

Se están recogiendo limosnas con destino al reo.

La población se encuentra afidiga y compadecida al infortunado Nicanor Carrero. —Laserna.

Salamanca 23, 9'10 n.

El reo ha permanecido durante todo el día tranquilo. Ha experimentado 72 pulsaciones por minuto.

Se encuentra resignado y arrependido de haber cometido los delitos, por los cuales ha sido condenado á la pena de muerte.

El desgraciado Carrero ha escrito á su madre, despidiéndose y rogándole lo perdona.

Encarece á su desdichada madre que aconseje bien á un hermano suyo.

Termina diciéndole que irá al cielo.

La carta es en extremo afectuosa y digna.

También ha dirigido otra carta al capitán á quien le estuvo encomendada su defensa, y en la cual es hoy comandante.

En la carta da las gracias á aquel por el grandísimo interés que se tomó en la defensa, y termina enviándole la enhorabuena por su ascenso.

El reo ha fumado y bebido algún Jerez. Pidió que le sirvieran dos flanes en la cena.

La comida, que consistió en una tortilla de jamón, perdiz y un flan, la tomó con apetito.

Habla bastante, sin denotar la menor decadencia en su ánimo.

Las personas que le rodean se muestran asombradas de la entereza del reo. —Laserna.

Salamanca 24, 8 m.

El reo pasó toda la noche leyendo libros piadosos y no durmió un momento.

A las cuatro de la madrugada comulgó, oyendo misa con recogimiento.

Después almorzó dos raciones de jamón. —Laserna.

Salamanca 24, 9'25 m.

Llegada la hora de quitar los grillos al reo, éste exclamó: —¡Dios dé más suerte á quien se lo pongan!

Carrero pidió leche; pero al servirsele, hubo de rehusarla.

Después se lavó y peinó con esmero, vistiéndose con el traje que ya indicó en una de mis telegramas.

Al disponerse los empleados á ponerle las esposas, el reo mostró su disgusto y dijo: —¡Cróelas necesitarias!

El infortunado Carrero se despidió de los empleados de la cárcel, abrazándolos y sus amigos lo más minino.

Al salir de la cárcel saludó con un movimiento de cabeza al numeroso público que se encontraba en la calle aguardando su salida.

Acompañado del padre Segura, de los empleados que le han asistido y del secretario de la causa, subió el reo á un coche de alquiler, que lo condujo á la plaza de la Justicia.

El desdichado iba precedido de un crucifijo y escoltado por un piquete. —Laserna.

Salamanca 24, 10'24 m.

En la plaza de la Justicia y en los alrededores había extraordinario gentío.

Formaban el cuadro las fuerzas de la guarnición y la guardia civil concentrada.

El reo descendió del coche y avanzó con paso firme, colocándose de pie en el sitio que se le indicó.

Negó á que le vendaran los ojos, ce diendo por fin, á los ruegos que le hicieron.

Pidió en alta voz perdón á la concurrencia, y excitó al comandante que había de dar la voz de fuego á que le apuntaran bien.

Se hincó de rodillas agilmente y exclamó: ¡Venga!

La primera descarga produjo al reo la muerte instantáneamente.

Es digno de notarse la entereza que ha mostrado el reo hasta en sus últimos momentos.

La ciudad se encuentra constriñada. Se celebran preces por el alma del desgraciado Carrero. ¡Dios le haya acogido en su seno! —Laserna.

dedujo, como se lo manifestó á vuestro padre, que podía yo darle informes y contribuir á que hallase la pista de los asesinos.

No me costó ningún trabajo demostrar á ese magistrado que la concepción del crimen de mi drama era puramente imaginaria, que idé todas sus escenas antes de que se ejecutase ese crimen, demasiado real por desgracia, de la calle de Provence, y que no existía, en fin, entre la realidad y la ficción más que una coincidencia verdaderamente extraña, incomprendible.

No me era posible, por tanto, facilitar ningún dato á la justicia.

—Es natural.

—Pero reflexionando—siguió diciendo Marcial—porque esa coincidencia me llamó mucho la atención, me pregunté si no habría sido yo el inspirador inconsciente de ese horrible crimen.

—¡Vos!

—¡Sí!

—¿Y cómo?

—Cuando estaba escribiendo mi drama, y buscando y ordenando los elementos que habrían de servirme, hablé muchas veces á mis amigos de las escenas que preparaba y las situaciones de los personajes por mi imaginadas.

Hablé á vuestro padre y presente os hallá-bais cuando le leí el primer acto de Polizonte por amor, en el cual uno de los personajes enviene á otro por medio de un veneno violento que le hace absorber por inhalación. El veneno en polvo lo coloca en el aparato telefónico.

—Sí, es cierto; pero...

—En el Círculo hablé igualmente de todo esto, y di por anticipado detalles de mi drama á mis amigos—siguió diciendo é interrumpiéndola Marcial.—Esto fué una especie de reo que me lanzaron los que me creían incapaz de escribir una obra destinada al público, y á los que yo deseaba demostrar que conseguiría el objeto que me proponía.

profunda impresión y pude darme cuenta de ello.

Además de esto, muy bien pudieron otra personas repetir fuera del Círculo lo que all habían oído.

—¿Y que es lo que queréis hacer?

—Me impuse la tarea de descubrir al miserable que empleó el producto de mi imaginación para la perpetración de ese crimen.

—¡Vos!

—Sí, yo.

—¿Y lograréis?...

—El campo en que he de operar mis pesquisas es muy limitado. Si el crimen de la calle de Provence se hubiese llevado á cabo después de la primera representación de mi drama, cuando el argumento de éste concierne ya todo el mundo, mi propósito sería de imposible realización.

Pero no hay nada de esto; el asesino del señor Saurel du Mesnil debió enterarse antes.

Había resuelto asesinar al desdichado banquero, y fui yo, con mi relato anticipado quien, hasta cierto punto, le freilicé los medios de llevar á la práctica su plan.

Hé ahí el porque tengo un empeño tan grande en descubrirlo.

Hace dos días que empecé mis pesquisas, y creo que hallé algún indicio.

Ese trabajo me absorbe y apasiona de tal manera que creo que puedo asegurar que excita más que la concepción de mi drama y quiero consagrarme por completo á él; pues presiento que triunfaré.

Eso es, querida Margarita lo que tenía que decir—añadió Marcial estrechando la mano de la que consideraba á pesar de todo como su futura esposa.

Esto no es más que un retraso para la realización de nuestros deseos, que nadie ni nada hará cambiar, porque no hay poder en el mundo que pueda impedir nuestra dicha.

—Margarita iba poco á poco recobrando la confianza.

Las palabras del hombre al que tanto ama, le embelesaban.

—Dentro de algunas semanas habré conseguido mi objeto y entonces se lo diré todo á vuestro padre—dijo Marcial.

Pero ahora quiero hablarle de lo que he resuelto para preguntarle si aprueba mi conducta y para que me guíe con los consejos que le dicta su experiencia.

¡Biau sabéis que jamás emprendí nada sin pedirle antes sus consejos como le había sido otros tiempos con mi madre.

Creo que debo revelarles la verdad; pero á él solo pues no quiero que mi madre se entere de mis deseos por lo buena que es y lo pronto que se alarma su cariño maternal.

No puedo torturar su corazón y vida causándole quiméricas inquietudes ni debitar su energía y mi resolución con el pensamiento de lo que la hago sufrir.

—¿Me comprendéis?

—Sí, lo comprendo.

—¿Y aprobáis mi conducta?

—Apruebo cuanto hagáis porque sé que no sois capaz de nada que sea indino ó malo—respondió la hija del duque de Lucenay.

Vuestra conciencia os dió esa resolución; tal vez exageráis el sentimiento del honor, pero todo aquello que es bueno y noble es siempre respetable.

—Gracias, Margarita!

—Sé que me amáis.

—Más que á mi vida!

—Y que me amaréis siempre.

—¡Sí, cierto! Siempre!

—Entonces, ¿qué nos importa el tiempo cuando el amor es eterno?

El noble ciego se interesa demasiado por todo lo que se relacionaba con cuanto hacía el hijo de su desgraciado amigo, para no procurar enterarse por completo.

—Estoy acordándome aún—dijo—de esa extraña coincidencia del crimen que ideásteis para vuestro drama, con el que ocasionó la muerte de ese desdichado banquero.

El doctor Vaudois se hallaba presente.

Esto convenía mucho á Marcial que deseaba saber si era él quien acompañó al señor Mathelin á la calle de Provence para examinar el aparato telefónico.

Mientras el doctor paseó del brazo con la señora Villeroy, esta le enteró del éxito obtenido por Marcial con su drama, escrito para el Ambigu.

El amigo del comandante de infantería felicitó pocos momentos después al novel autor.

Y es más, se excusó por no haberse enterado de aquello hasta entonces, explicando su ignorancia diciendo que leía muy pocos periódicos, prefiriendo á estos las revistas científicas, los boletines y los anales en que se da cuenta de los descubrimientos y de los trabajos de las academias y sociedades análogas.

—¿Cómo se llama el juez de instrucción encargado de ese proceso?—preguntó el padre de Margarita.

—Es el señor Mathelin—respondió Marcial. Ese apellido llamó la atención del antiguo médico de marina.

Y lo repitió con una exclamación de sorpresa.

Marcial repitió en su obsequio cuanto había contado ya acerca de su competencia ante el magistrado instructor.

El doctor Vaudois le escuchó con un interés muy grande, al que se unía la natural sorpresa.

—Conozco ese asunto—se apresuró á contestar en cuanto terminó Marcial—fuf yo quien, sin carácter oficial y llamado por mi amigo Mathelin, descubrí el veneno empleado por el asesino.

Marcial esperaba este resultado. Esas palabras llenaronle, sin embargo, de alegría.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Varias noticias.

El ministro de la Guerra y la comisión correspondiente de la Cámara de los Diputados, han llegado a un acuerdo sobre los premios de reenganche de los subalternos del ejército y destinos civiles que han de reservarse a los mismos.

Paris 23.

En la sesión del martes próximo la Cámara de Diputados elegirá la comisión de presupuestos encargada de dar dictamen sobre el de 1897.—Fabra

Programa de un gobierno.

Paris 23.

En el banquete dado hoy en la escuela de Artes y Oficios de Chalons, Sur Marne, al presidente del ministerio, Sr. Bourgeois, éste, contestando a los brindis que se le habían dirigido, correspondió a ellos con otro que ha tenido la importancia de un verdadero discurso.

Examinando las causas de las sensibles divisiones de los republicanos, el Sr. Bourgeois manifestó que sólo podía atribuirse a malas inteligencias sobre algunos puntos de doctrina y conducta, añadiendo que no les concede la importancia que por algunas personas se pretende darle, y que abraza la esperanza de que todos los republicanos se unirán de nuevo para hacer frente a los adversarios de la democracia y al espíritu reaccionario.

Las palabras del Sr. Bourgeois han sido acogidas con inequívocas muestras de aprobación y algunos periodos con generales aplausos.—Fabra

Italianos y abisinios.

Roma 23.

Según despachos de Massaua, un cuerpo de derviches atacó a nuestras avanzadas de Kassala, siendo rechazado por los italianos, que tuvieron 10 muertos y seis heridos. Los derviches tuvieron 80 bajas, incluyendo entre ellas a varios prisioneros. Uno de éstos ha declarado que los derviches son unos 5.000, pero que han suspendido su marcha. Los campones no creen que aquellos ataquen a Kassala.—Fabra

Temores de conspiración.

Londres 24.

Un despacho de Constantinopla acusa a un grupo de temerarios un movimiento revolucionario, llegando a suponerse que establecerá el sábado próximo. Durante la semana pasada se han operado nuevas e importantes prisiones, que se suponen relacionadas con dicha intención.—Fabra

NACIONALES

El ferrocarril de Betanzos al Ferrol.

Ferrol 23, 4 t.

Los ingenieros D. Francisco Martínez y Aznar, están haciendo el replanteo del ferrocarril de Ferrol a Betanzos.

Han sido obsequiados por el Ayuntamiento con un banquete.

Al acto asistieron distinguidas personalidades de esta y representantes de la prensa local y madrileña.

El alcalde, D. Demetrio Plá, brindó por la reina y por los Sres. Cánovas y Linares Rivas.

Hubo gran entusiasmo, debido a la importancia que tiene para el Ferrol el mencionado ferrocarril.

Hay salieron los ingenieros para Puentedeume, con objeto de continuar los trabajos.—El correspondiente

Noticia desmentida.

Orense 23, 7 10 a.

En los círculos de esta capital ha sorprendido mucho la noticia que publican algunos periódicos de Madrid referente a que haya sido procesado el gobernador civil de esta provincia.

La opinión aquí está convencida de que la querrela es un arma electoral y calumniosa tratándose de una autoridad que tantas simpatías cuenta en esta.—El correspondiente

Grave motin.

Toledo 24, 12 15 m.

Al recorrer las calles de Almonacid una estudiantina de Nambroca, los músicos del pueblo se alborotaron impidiendo que tobaran.

Las autoridades detuvieron a los alborotadores, y entonces el pueblo se puso de parte de los detenidos y después de desatascar gravemente a las autoridades, rompieron las puertas de la cárcel saltando a los detenidos.

Los amotinados daban gritos subversivos amenazando a las autoridades de tal modo, que el alcalde tuvo que escaparse del pueblo.

El gobernador envió con toda urgencia fuerzas de la guardia civil, adoptando medidas energéticas.

El pueblo continúa alborotado.

En este momento conferencian el gobernador, el fiscal de la Audiencia y el jefe de la Guardia civil.—Hijar

Nota trisite.

Albacete 23, 7 30 a.

A las dos y media de esta madrugada, ha dejado de existir, a consecuencia de la enfermedad reinante, el trancazo, D. Adolfo López de Orozco, oficial de la administración de Hacienda de esta provincia.—Algarra

Propaganda del clima.

Málaga 24, 3 30 t.

La prensa elogia la conducta del presidente del Consejo de Ministros, Sr. Cánovas, por haber inscrito su nombre, como buen malagueño, en la sociedad propagandista del clima de esta región, y ofrecido cooperar a que Málaga se convierta en estación de invierno.

También han ingresado en la asociación el nuevo obispo y el gobernador Sr. Cánovas y Vallejo.—Correspondiente

Orden restablecido.

Toledo 2, 11 5 m.

A las cuatro de esta madrugada se presentó en Almonacid, pueblo de esta provincia, un oficial de la benemerita, acompañado de algunas parejas del referido cuerpo, con objeto de restablecer el orden sin grandes esfuerzos.

El juez de Orgaz ha comenzado a practicar las primeras diligencias con objeto de separar responsabilidades.

Los principales autores de los sucesos se encuentran ya en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

DE LA AGENCIA FABRA

Viena 23.

Los despachos que se reciben de la frontera de Turquia dicen que la situación de los cristianos de Zeitun no puede ser más aflictiva. Están faltos de víveres y de ropa, siendo muy difícil reparar a los refugiados. Como el gobierno turco ha mandado socorros de escasa importancia, se pide la intervención de las Potencias para que éstas contribuyan a mejorar la suerte de los cristianos.

Paris 23.

El programa publicado por algunos periódicos acerca del próximo viaje del presidente de la república a Niza y a Tolón no es exacto. Dicho programa no se publicará hasta la vuelta del oficial del cuarto militar del presidente, que ha ido a tomar algunas disposiciones previas en los puntos que deben ser visitados por aquél.

Paris 23.

Un despacho de Port Said dice que han podido pasar el canal de Suez todos los buques que esperaban a ambos extremos del mismo, a consecuencia de la interrupción originada por el vapor alemán *Kautler*, conforme telegrafió esta Agencia.

La navegación se ha restablecido con la mayor regularidad, tanto durante el día como por la noche.

Paris 24.

En la sesión de la Cámara de esta tarde se suscitó un debate acerca del último arreglo franco inglés sobre los asuntos de la India China. Con este motivo el señor Debel dará explicaciones sobre su conducta durante la época en que desempeñó la cartera de Negocios extranjeros.

El proyecto de la Exposición Universal de París de 1900 no se pondrá a discusión hasta el jueves próximo. Se considera segura la aprobación del mismo, a pesar de que hay algunos diputados que tienen la intención de combatirlo.

Durante la semana próxima, tanto el Senado como la Cámara, suspenderán sus sesiones en vista de que el presidente del Consejo estará entonces ausente de París con objeto de acompañar al presidente de la república al Mediodía de Francia.

Londres 24.

A pesar de que las autoridades habían procurado que no se divulgase la noticia de la hora de la llegada a Londres de los soldados que acompañaron a Jameson en su expedición contra el Transvaal, una muchedumbre inmensa aguardaba anoche a los mismos en la estación del ferrocarril. A su llegada fueron objeto de una demostración tan ruidosa como entusiasta.

La muchedumbre, a los gritos de *Viva Inglaterra!* *Viva Jameson!* acompañó un buen trecho por las calles a dichos individuos.

Se preparan nuevas demostraciones en honor de los mismos.

Londres 24.

Exterior español, 63-00.

Puerto Rico 24.

Ayer domingo salió de este puerto para la Habana el vapor correo *Cataluña*, de la Compañía Trasatlántica.

Londres 24.

El periódico *Morning Post* publica un despacho de Berlin, en el cual se considera exacto el rumor de que el sultán ha invitado al gobierno inglés a que regularice la situación de Egipto.

Londres 24.

Las noticias que se reciben directamente del Norte de la Gran Canaria, confirman los estragos causados por el último temporal de lluvias, que han dejado sin albergue a numerosas familias. Calcularse las pérdidas en unas 7.000 libras esterlinas.

Paris 24.

Un despacho de Menton anuncia que a las diez y media de hoy ha llegado a aquella localidad el emperador de Austria. Su esposa la emperatriz le aguardaba en el muelle y ambos tomaron inmediatamente un carruaje dirigiéndose a Cabo Martín.

Roma 24.

Las noticias que se reciben diaria y directamente de Africa, acusan en esta capital la más viva impresión. La mayoría de los periódicos atacan vivamente la política del ministerio. *La Gaceta del Pueblo*, periódico muy moderno y sensato, aconseja que el ejército abandone a Adigrat y se retire a Annara.

ENTRADA DEL OBISPO

POR TELEGRAMA

Musca 23, 4 5 t.

Dentro de breves momentos hará su entrada oficial en esta ciudad el nuevo obispo de la diócesis.

Múltiple de comisiones y distintas corporaciones han marchado a caballo y en carruajes con objeto de recibir al prelado en la ermita de la Virgen de Salas, situada a dos kilómetros de la población.

Empieza a notarse extraordinaria animación.—Fondevilla

Musca 23, 4 30 t.

Acaba de hacer su entrada el obispo señor Supervia, quien la ha verificado montado en una mula y acompañado de distinguida comitiva.

Las calles que el prelado había de recorrer se encontraban invadidas por numeroso gentío.

Los balcones y ventanas de las casas situadas en la carrera, lucían magníficos tapices.

En las calles, la muchedumbre aclamaba al obispo.—Fondevilla

Musca 23, 4 45 t.

En este momento ha llegado la comitiva a la iglesia de San Lorenzo.

El prelado ha orado en el atrio del templo, revistiéndose acto seguido de medio pontifical para ir en procesión a la catedral.

En la carrera se repiten los vítores y aclamaciones de que fué objeto a su entrada en la población.—Fondevilla

DESDE LÉRIDA

El crimen de Bellvis.

22 febrero.

El tribunal del jurado entenderá pasado mañana lunes en esta causa importante cuanto interés aquí a la opinión, y que es sin duda la más grave de las procedentes del juzgado de este partido, y que se han de ver en este cuatrimestre.

El hecho ocurrió el 9 de noviembre de 1894. Entre siete y ocho de la mañana del citado día, José Capdevila Escudé, barbero, habitando del edificio de Bellvis, pueblo don-

de residía, casado y con tres hijos, salió de su casa, dirigiéndose a Palau de Anglesola, pueblo limitrofe, por haber recibido el día antes un anónimo, en el que se le invitaba a tratar un negocio urgente, para el cual le esperarían en el camino que a dicho pueblo conduce. Al llegar a la mitad del mismo, desde una choza ó barraca de cazador le dispararon un tiro, atravesándole la bala el brazo izquierdo, corriéndose a la región dorsal lateral en la parte convexa de las costillas.

Al sentirse herido el Capdevila emprendió veloz carrera, persiguiéndolo su agresor, que no logrando darle alcance, le disparó otra vez con su *Lafoucher* de dos cañones, no haciendo blanco esta vez. El herido iba desangrándose, así es que a los 800 pasos perdió las fuerzas, y tambaleándose fué a caer en la cuneta derecha del camino, donde le halló el criminal, a quien el moribundo suplicaba no le matase; pero aquél, apuntándole a la cara, le deserrajó a boca de jarro una perdigonada, que le destruyó el maxilar inferior, la lengua, paladar y garganta, muriendo en el acto.

A los gritos que daba el Capdevila y a los de su agresor, llamándolo, cuando el primero corría, unos jornaleros que en un campo próximo al camino estaban trabajando, acudieron a ver que ocurría, viendo desde poca distancia el desenlace del trágico suceso y como el agresor, después de despojar al interfecto, emprendió la fuga hacia una *Carrerada*, por donde se fué, para preparar la coartada, a Uxalaba, pueblo que dista una hora del teatro del crimen.

Por uno de aquellos jornaleros, muchacho de unos catorce años, que contó en el pueblo de Palau lo que había visto, si bien ante el juez, por este temor tan generalizado a las delaciones, no lo repitió, se supo que el criminal era Bartolomé Gurá (alias) *Puchineli*, por ser su oficio el de tiritero, al cual se procesó y el lunes próximo comparecerá en esta Audiencia ante el tribunal del jurado. El procesado niega toda participación en el hecho; pero los jornaleros mencionados, declararon, por fin, todo lo que habían visto y reconocieron al agresor.

El ministerio público ha calificado el hecho de robo con homicidio.

La acusación privada, que está a cargo del joven abogado y director de *El Pallaresa*, D. Román Sol, lo califica de asesinato y robo.

La defensa, que por turno de oficio correspondió al ilustrado abogado Sr. Miguel y Boix, solicita la absolución del procesado.

Están citados más de cuarenta testigos y prometen ser muy interesantes los debates judiciales, de los cuales tendremos al corriente a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Siménes

PIÑATA

Con gran brillantez y extraordinaria animación se despidió anoche el Carnaval en los salones de círculos ó sociedades de recreo, no siendo menor el bullicio y la alegría que reinaron en los teatros donde se celebraba baile de Piñata.

Ya el sábado se bailó en la Asociación Hispano-Filipina, que estuvo *au grand complet*.

El Centro de Asturianos y el Centro Gallego tuvieron sus salones de bote en bote, siendo difícil bailar a las parejas hasta las altas horas de la madrugada.

En este último llamaban la atención, entre otras muchas, las señoritas de Cebrían (Carmen y Adriana), Cruz Goroyzabal, Zoila Fernández, Consuelo y Mercedes Herráiz, Matilde Guerrero, Filomena Rey y Español.

En la Piñata del Circolo Capitoliano y otras varias sociedades bailábase sin descanso.

El elegante salón del círculo de la calle de Tetuán estaban cnajados de muchachas preciosas, obsequiadas atentamente por los Sres. Bautista, Salabarrí y Crespo, quienes extremaban su galantería hasta el punto de no darse momento de reposo.

Especial mención hemos de hacer de las fiestas organizadas por la sociedad *El Fomento de las Artes*.

Por la tarde hubo baile de niños, que concurrieron a él luciendo caprichosos disfraces.

Vestían uniformes del ejército y de la armada los niños Ramón Boris, Joaquín Gazapo, Pablo Irueste, Sebastián Hernández, Carlitos Muñoz, Antonio y Leopoldo Revilla, los cuales representaban a la perfección a los ejércitos de mar y tierra de España.

Recordamos además entre las infantiles máscaras a Carmencita Menéndez, de moras; Clementina España, de valenciana; Luisa, Federico y Adolfo Castaño, jardinera francesa, pierrot y clown; Arturo Esteban, aragones; Teresa Esteban, de preciosa ridicula; Joaquín Cociná, contrabandista; Mercedes Rancos y María y Pepita Celma, locura; Paz Rantis, María Estuard; María Pozo, valenciana; Lolita Vargas, baturro; Paloma Marsger y Pepita Infesto, valencianas; María y Fernando García, a la antigua; Alfonso Barrio, clewra, y Margarita Barrio, de beata.

La falta de espacio nos impide dar cuenta de otros muchos, elegantemente disfracados.

Todos ellos fueron obsequiados con juguetes y dulces, y para finalizar tan agradable *mañita* bailaron sevillanas.

La comisión organizadora, presidida por el Sr. Rivera, extremó sus atenciones para con cuantos concurrieron.

Desde las diez de la noche hasta las tres de la madrugada estuvieron concurridísimos los salones de la expresada sociedad.

Despidióse al Carnaval en medio de la más alborozada alegría.

Abundaron las máscaras en el elemento femenino, aunque afortunadamente estaban proscritas las caretas, pudiéndose así admirar infinidad de hermosísimos rostros.

Tomamos al azar algunos nombres de las que más extraordinaria atención llamaban por sus encantos, y omitimos muchos porque la lista se haría interminable.

Con lujosos mantones de Manila, variados disfraces ó elegantes trajes de sociedad hacían ostentación de su belleza, Julia González, que como siempre es por sus atractivos la reina en estas fiestas; Isabel y Elvira Marcos, Conchita Pérez, Rafaela Gállego, A. Mesa Elord, Tomasas González, Rafaela Gállego, las hermanas Portela, María Barahona, Concha Gómez, J. Cisneros, Raquel Alonso, Consuelo é Isabel Valle, Pepita Ardois y otras muchas más.

Y hasta las próximas Carnestolendas de 1897.

Dicen de Santander, que ha fallecido en aquella ciudad, una mujer pobre, que vivía de la limosna, y que, según de público se dice, posea acciones de varias empresas y dinero impuesto en Bancos.

TRIBUNALES

Ante el jurado, constituido en la sección cuarta, ha comparecido hoy Angel Herranz, conocido por Perico Díaz.

El hecho origen del proceso ocurrió la noche del 3 de junio último, en una carretera del inmediato pueblo de Colmenar Viejo.

Dicho día estuvieron bebiendo vino en una taberna del pueblo referido Angel y su convecino José Palomino, sin que en dicho establecimiento tuvieran cuestión alguna, y saliendo de allí juntos.

Una vez en la carretera, debieron cuestionar ambos amigos, sin que haya sido posible poner en claro este extremo, resultando muerto de una puñalada José Palomino.

En el acto de la vista, el procesado negó su participación en el delito, y de los testigos sólo uno ha afirmado vió al muerto y al procesado luchando, interponiéndose entre los dos con objeto de separarlos y viendo entonces que José se hallaba herido.

El fiscal, Sr. López Oyarzábal, sostuvo la culpabilidad, pidiendo al jurado un veredicto en este sentido contra Angel Herranz.

El defensor de éste, Sr. Domingo Barategui, en un hábil y elocuente informe sostuvo la inocencia de su patrocinado, pidiendo la libre absolución, y en último término que se reconocan las atenuantes de no querer causar un mal tan grave y el arrebatado, en cuyo sentido ha dictado veredicto el jurado, siendo impuesta al procesado la pena de catorce años de reclusión.

HEAN FALLECIDO:

En Barcelona doña Antonia Tomás Borrás y doña Antonia Bosch y Masó de Saró.

En Coruña D. Francisco Mañach y Danaya.

En Córdoba doña Juana Baez.

En Pamplona doña Francisca Iguarategui.

En Tudela D. Hilarión Martínez.

En Valencia doña María de la Purificación Abad Pérez.

En Alcaiz D. Leandro Camarena.

En Santander D. Eduardo Gutiérrez Méndez.

Se ha dispuesto que se provean por oposición la lectoría del cabildo de Zamora y la doctoría de Tarazona.

En todas las provincias se están celebrando rogativas para impetrar del Altísimo la pronta terminación de la guerra, solemnidades religiosas organizadas por las familias de los reservistas.

En las últimas días ha nevado en las montañas de Galicia.

El día 1 de marzo empezarán en Colanueva las tradicionales ferias y fiestas conocidas por las *Marsas*, a las que concurren millares de romeros.

El reverendo obispo de Lugo estuvo en Madrid breves horas para asistir al entierro de un hermano suyo fallecido, en esta corte.

Cuando llegó el doctor prelado había dejado de existir el enfermo.

El Sr. Cánovas del Castillo ha manifestado hoy, después de su visita a Palacio, que no tienen fundamento las noticias que la prensa publica respecto del supuesto disgusto del general Martínez Campos con el gobierno.

El presidente del Consejo ha recibido también un telegrama del general Borrero, negando que en la alocución dirigida en Santander a las tropas, hiciese frase alguna que hubiera podido considerarse como alusión ó ataque más ó menos directo al general Martínez Campos.

Respecto a que el disgusto reconociera como origen la cesantía de algunos empleados amigos del general, dícese que cuando se tuvo noticia del interés que el ex gobernador general de Cuba demostraba por el ministro del Tribunal de Cuentas, Sr. Laá y Rute, expuso el ministro de Ultramar al Sr. Martínez Campos las causas que habían concurrido para jubilarle, y le dió las necesarias explicaciones.

Nuestro estimado colega *El Imparcial* supone que las noticias que hemos publicado respecto a la posible fecha de la disolución de Cortes, y que obedecen a manifestaciones de un importante personaje ministerial, ha podido comunicárnolas el señor Cánovas del Castillo.

No anda acertado el colega en sus suposiciones, y sinceramente declaramos que ninguno de nuestros redactores ha oído de labios del presidente del Consejo de ministros las aludidas opiniones.

El gobierno está muy satisfecho de la campaña emprendida contra el juego por el gobernador de Madrid señor conde de Peña-Ramiro.

A pesar de las estrechas órdenes comunicadas por dicha autoridad a sus subordinados, parece que estas órdenes no han hecho su efecto en tres ó cuatro círculos de esta corte.

El señor ministro de la Gobernación, cuyas instrucciones al gobernador en este asunto han sido categóricas y terminantes, está dispuesto a que la ley se cumpla por igual en todas las sociedades, centros y círculos, sea cual fuere su categoría, y en este sentido ha reiterado sus disposiciones, decidido a que la sociedad donde se infrinja el Código sufra un ejemplar correctivo.

El Sr. Cánovas del Castillo ha repetido hoy, que aunque poco falta para que aparezca en la *Gaceta* el decreto de disolución, no tiene fijamente acordada la fecha en que ha de publicarse.

Nuestro antiguo compañero de redacción, D. Francisco Herreros Murcia, que en la actualidad se encuentra en Puerto Príncipe, viene haciendo estudios de la insurrección en aquella provincia antillana.

Encargado de la representación de nuestro periódico en el Camagüey empezaremos a publicar sus impresiones y noticias, y además nos tendrá al corriente con su servicio de información de cuanto allí suceda.

Hoy no han despatchado con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia, porque mañana salen de Madrid la archiduquesa Isabel y el archiduque Eugenio, y la reina quiere consagrar por entero a su familia las últimas horas de su estancia en esta corte.

Por la misma causa tampoco despatchará mañana con S. M. los ministros a quienes corresponde el turno, ni el presidente del Consejo.

En el teatro Roma se verificará esta noche el debut del primer actor y director D. Lino Rubil, que tan excelente campaña hizo en dicho coliseo hace dos años con las celebradas zarzuelas *Viva mi niña!* y *Un punto flojino*, que interpretará en unión de la señorita Prado, la graciosísima creadora del *Loreto-Flojoli*.

Según nuestros informes, las impresiones oficiales que tiene el gobierno respecto a la actitud de los Estados Unidos, siguen siendo satisfactorias.

La opinión pública en aquel país parece que dice el Sr. Dupuy de Lome, se mantiene en que lo único que procede es la más estricta neutralidad.

Esto no quiere decir que las masas no tengan simpatías por la independencia cubana, pero la actitud y propósitos del gobierno no pueden ser más correctos.

El señor ministro de Hacienda, aunque no completamente restablecido de su catarro, ha asistido hoy a su despacho del ministerio.

También ha conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo en la Presidencia, a fin de darle cuenta del estado de los asuntos de su departamento.

El presidente de la sociedad Tabacalera ha conferenciado esta tarde con el señor ministro de Hacienda para darle cuenta de la última junta de accionistas de aquella.

REVISTA MILITAR

En el patio del picadero de la Real Casa se hallaban esta tarde, a las dos en punto, formados en dos largas filas, unos cien soldados de la guarnición de Madrid, con distintos vestuarios de gala, media gala, fiesta, marcha y diario.

Con los soldados de la guarnición formaban cuatro de infantería de marina é igual número de marineros.

Al frente de los de cada cuerpo había un oficial ó jefe.

El orden de formación era el de antigüedad, figurando en primer término la infantería de marina y los marineros con los señores Valcárcel y Epinedy a la cabeza.

Según representaciones de los cuerpos por estar orden: regimiento del Rey, cazadores de Ciudad-Rodrigo, segundo regimiento de zapadores minadores, batallones de ferrocarriles y telegrafos, brigada topográfica, carabineros, guardia civil y regimientos de caballería de la Princesa, de Pavia y de la Reina.

Media hora después presentaronse S. M. la reina y S. A. el archiduque Eugenio. La augusta dama vestía elegante traje de paseo, y S. A. I. uniforme de diario de general de brigada de infantería.

Recibieron a la reina el ministro de la Guerra, los generales Polavieja y Martinegui, el duque de Medina Sidonia, los coroneles Allende Salazar, Barraquer y Montes, el conde de Chotak y el ayudante del archiduque Eugenio.

S. A. I. pasó por delante de las filas examinando al detalle los uniformes, haciendo a los soldados mil preguntas é inquiriendo noticias de la vida militar de España, muchas de las cuales le daba S. M. la reina, que con tan vivo interés mira cuanto al ejército se refiere.

A medida que se acercaban las augustas personas, iban los soldados presentando armas.

El archiduque Eugenio sobresalía en aquel grupo militar por su gran estatura, y eso que pasaba revista a muy buenos mozos.

A un lancero de la Reina le invitó a desahacer en equipo, contenido en el maletín de grupa, y se enteró de todo minuciosamente.

Después maniobraron los soldados de caballería en el picadero de S. M.

El archiduque Eugenio quedó muy complacido de la revista y elogió los uniformes de nuestro ejército y la apostura y marcialidad de nuestros soldados.

Apenas hay en España uniforme que no haya

TEATRO DE LA ZARZUELA

Función extraordinaria y fuera de abonada para el jueves 27 de febrero de 1896, organizada por la Asociación de la prensa.

(FUNCION ENTERA)

1.º 43 representación del extraordinario espectáculo sainete lírico, filosófico, social, nuevo, en un acto y cuatro cuadros, en prosa, original de los Sres. Larra (hijo) y Gullón, música de los maestros Caballero y Hermoso, titulado *La rueda de la fortuna*.

2.º Vale de la zarzuela *Las cuatro estaciones*, cantada por la señorita doña Lucrécia Arana.

3.º Romanza del maestro Penella, con letra del inmortar Zorrilla, cantada por la señorita doña Felisa Lázaro.

4.º Estreno de la refundición del celebrado sainete de D. Javier de Burgos (escrito expresamente para el Sr. Romea), y puesto en música por el maestro Jiménez, titulado *El mundo comedia es el baile de Luis Alonso*.

5.º Estreno del nuevo cómico-lírico, original de libro de D. Celso Lucio y la música del maestro Caballero, *Ensayo general*.

REPARTO.

Doña Fe, señorita González. Mariquita, señorita Arana. Pepita, señorita Lázaro. Criada, señorita Benavente. Ramón, Sr. Rossell. Rufino, Sr. Romea. Jacobito, Sr. Gallo.

6.º Sección cómica-fantástica-balada. (Hallándose en Madrid, de paso para Lisboa, la gran compañía de ópera italiana del Cav. Comm. Vermicelli, y deseando contribuir al objeto benéfico de esta función, se ha ofrecido gustosa a tomar parte en ella, representando) *Poppereta* comedia de Pessimo Ricardo della Vega, con música del nientemeno egregio ó rinomado maestro Tommaso Bretone. *La verbena della colomba* tradotta (con exceso de libertad) por uno dei migliori poeti siciliani. La azione del drama è trasportata in Sicilia, dove produsse il Pismo la sera della prima representación. Si crede oportuno faze questa osservazione alla concurrenza. (Per non seccare il mondo, si rappresentarà soltanto il quadro primo.)

REPARTO:

Donna Ritta, signora Barba. Giuliano, signor Ciupatti.

EN EL CORRO

Don Hilarione, signor Caparotta. El tabernajo, signor Nascelongo. Don Sebastiano, signor Del-gallo. Uomo 1.º, signor Paolo. Uomo 2.º, signor Polomini. El portiere, signor Pardo. Altro uomo, signor Brandon. Portiera, signor Perpetta. Cittadini e cittadini.

7.º Malagueñas cantadas por la señorita doña María Montes, y escritas expresamente para dicha señorita por el maestro D. Manuel Fernández Caballero.

8.º y último. El baile español compuesto para esta noche por el maestro D. Manuel Nieto, *Boleros robados*, bailado por las primeras parejas Arana-Moucau, Lázaro-Rossell, Castilla-Llanos, Montes-Romea y cuerpo de baile.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 24

FONDOS PÚBLICOS	DEL 23	DEL 24
Deuda perpetua al 4 0/0 int....	64.65	64.65
Idem id. próximo.....	72.00	72.00
Idem id. fin corriente.....	64.65	64.65
Idem id. fin próximo.....	64.50	64.75
Nuevas series G. y H. (1891).....	70.20	70.00
Deuda perp. 4 0/0 int. (1891).....	74.65	75.10
Idem id. próximas (1891).....	78.75	78.25
Nuevas series G. y H. (1891).....	54.00	53.20
Deuda amortizable al 4 0/0.....	78.75	78.75
Idem id. próximos.....	80.00	79.20
Billetes de Cuba (1896).....	95.90	95.90
11. de 1890.....	31.75	31.50
Idem del Banco Hipotecario.....	102.50	102.50
Cédulas hipotecarias al 5 0/0.....	102.50	102.50
Idem al 4 0/0.....	376.00	377.00
Acciones del Banco de España.....	191.25	191.50
Comp. Arrend. de Tabacos.....	100.40	100.40
S. de E. de Camb. n.ºs. 14 1000		
<b>CAMBIOS</b>		
Londres, vista.....	36.02	35.80 p.
Paris, vista.....	15.90	15.50
Beclin, ocho días vista.....		

IMPRESIONES BURSÁTILES

Las mejores noticias de la guerra, y el alza de París, producen mejora de cambios en nuestro mercado, que como siempre, responde mejor en sentido favorable al crédito.

Telegramas casa Propper y C.º

Paris 24. Cierre oficial: Exterior, 65-75. Renta francesa, 102-82. Italiano, 80-75. Turco, 22-10. Portugal, 26-87. Rio Tinto, 470-00. Nortes, 108-00. Alicantes, 000-00.

CHARADA

Un novio tiene *Todo* la cocinera, por cuyo fiel cariño constante reza. Mientras *cuarta-dos* pollos, guiso ternero, hace un plato de dulce ó una paella, en reazar por su Lesmes el tiempo emplea. Sin embargo, por mucho que *tres-primer*, *Todo* pierde su tiempo, pues ya va fecha que su Lesmes la engaña como á una negra.

Solución á la anterior: BENITA.

JEROGLÍFICO



SOLUCION AL ANTERIOR

Es dulce y hermoso morir por la patria.

AVISOS UTILES

UNION BANK OF SPAIN AND ENGLAND, LD.

En la junta general de accionistas de

ESPECTACULOS PARA EL DIA 25

TEATRO REAL.—8.—F. 71 de ab.—T. 2.º.—Fausto. ESPAÑOLA.—8 1/2.—Marta del Carmen. COMEDIA.—8 1/2.—Serie 5.º.—T. 3.º.—(Beneficio del primer actor D. José Valles).—El hombre del mundo.—Azucena. ZARZUELA.—8 1/2.—Los secuestradores.—De vuelta del Vivero.—La maja.—La rueda de la fortuna. APOLO.—8 1/2.—El plato del día.—Las zapatas.—Los inocentes.—Fregoli: Compañía exitosa.—Doña Juana.—Duo de los paraguas, con transformación.—Eldorado. LARA.—8 1/2.—Serie 6.º.—T. 1.º impar.—Un vaso de agua.—La Prayana.—Las solteras.—La bicicleta. PARIS.—8 1/2.—Un tesoro escondido. ESLAVA.—8 1/2.—La zarzina.—El bajo de arriba.—Las hijas del Zebec.—El cortejo de la Irene.

A CAZA DE GARITOS



—Tengo la seguridad de que esta vez me pasa lo de siempre: que no descargo la escopeta ni doy con un rastró siquiera.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 25 DE FEBRERO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 25

Santos del 25 de febrero.—San Matías, apóstol; San Félix III, papa; San Cesáreo, Santos Victorino, Víctor, Nicóforo y compañeros mártires.—Es día de ánima.

CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las monjas Carboneras, donde por la mañana a las nueve y media habrá misa mayor, y por la tarde a las cinco ejercicios, siendo orador D. Manuel Uribe.

En este convento y en el de las Herminias (calle de Lista) sigue el Jubileo penitísimo hasta puestas el sol.

En el Carmen (capilla de la V. O. T.) también se gana Jubileo, y con tal motivo por la mañana a las diez habrá misa mayor, quedando expuesta S. D. M. hasta las cinco y media de la tarde, hora en que se rezará la estación, rosario, preces y reserva.

En San Pascual. Escolas y Reparadoras, jubileo perpetuo.

En San Antonio de los Alemanes habrá por la mañana a las diez misa y manifestos, y por la tarde empezarán los solemnines. *Miserere* (continuada) de los martes sucesivos, siendo orador D. José Perier.

En San Pedro de los Naturales (también son los *Miserere*) los martes de Cuaremas, al anochecer, en este primer será orador D. Carlos Rivadeneyra.

En el Santo Cristo de San Sines continúan los ejercicios de Cuaremas, por la noche, siendo orador el señor López Anaya.

En misa y oficio divino, son de San Matías.

Visita de la Corte de María.—Nra. Señora de Gracia en su Iglesia ó de la Encarnación en la suya, San Lorenzo ó San Plácido.

ASILLO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acoeleros, núm. 18, (Cuarto Caminos), han tenido abrigo, cama, sopa, en la noche del 23 de febrero, 110 hombres, 27 mujeres y 2 niños. Total, 139.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han acudido y sido socorridos en dicho comedor 1732 personas.

CEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores. Día 24 al 27.

Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 1892, expedidos en equivalencia de los de 1882 y 1893, presentados al canje con carpetas números 1419-353.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 25 de febrero de 1896. Parada: Segundo batallón de Art. y segundo de Canarias.

Jefe de Parada: Señor comandante de la Princesa, don José Zavala.

Imaginería: Señor comandante de ferrocarriles, don Juan Gayoso.

Guardia del Real Palacio: Segundo de Canarias, 8.ª sección del 2.º Montado y 29 caballos de Pavia.

Jefe de día: Señor comandante de Montesa, D. Dámaso de la Peña.

LA SEÑORA

D.ª FANNY DEL HIERRO DE ESPINOSA

ha fallecido

el 24 de febrero de 1896

R. I. P.

Su esposo don José Espinosa; sus primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios

Rivadeneyra, relaciones de matriz, esterilidad, Dr. Mir.

Los relojes intercambiables de precisión OMEGA se venden en la relojería de CARLOS COPPEL

LAVADERO Se desea vender ó arrendar el que hace 20 años era de D. Francisco Boscque Ración, Hotel Peninsular, de once á doce.

ALMONEDA: SALÓN, GABINETE, despacho, comedor, alcohol y espejo. Almirante, 12, pral.

CEPEN GABETE A CABALLERÍA de posesión. Fuencarral 12, 2.º.

SE TRASPASA UNA INDUSTRIA. Dirigirse lista correos, número 43.

AFINADOR DE PIANOS, CONSOLIDADOR, profesor, etc. Una buena afinación 3 ptas. Infantes 7, estamp.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales.—El 10 y 30 de Cádiz, el 20 de Santander.

Línea de Filipinas

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Tres viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á partir del 4 de enero de 1896 y de Manila cada cuatro jueves, á partir del 23 de enero de 1896.

Línea de Buenos Aires

Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo

Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.

Servicios de Africa

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—El vapor *Joquín del Piñal* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de Injo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.** La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las naves y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

LA CASA QUE MAS TRABAJA

En Madrid, no dirimos si por sus precios baratos ó por su buen material en efectos fúnebres, es LA FUNEAL.—36, TUDENSCOS, 36.

EN 43.000 PESETAS, 20.000 AL contado y el resto á muy largo plazo, con pequeñas anualidades, se vende casa moderna bien construida; produce 7 0/0 libre Razón. Madrid, Postal, Carretas, 37, buzo 24.

PRESTAMOS. Casa reservada. Alta tasación por alhajes, ropas, etc. en el local de la Piedad.— Cruz, 10

SELOS DE CORREOS COMPRA Echevarria, 11, tienda.

PÉRDIDA de una cartera con las iniciales A. S. que contiene papeles de importancia para su dueño. Entregándola, Preciosos, 30, tienda, se darán más señas y se gratificará.

LAVADERO Se desea vender ó arrendar el que hace 20 años era de D. Francisco Boscque Ración, Hotel Peninsular, de once á doce.

Los relojes intercambiables de precisión OMEGA se venden en la relojería de CARLOS COPPEL

ESPOZ y Mina, 40, esquina á la Plaza del Angel.

ALMONEDA DE UN MOBILIARIO completo de un personaje mexicano que se ascenda por no sentirse bien este clima. Arenal, 7, 2.º día.

AMA DE CRÍA, PRIMERA DE casa de los padres. Plaza de la CEBADA, número 13 duplicado, etc. 3.º núm. 1.

SUBASTA

El día 29 del corriente mes es el señalado para la subasta judicial en el juzgado del Congreso, escribanía de D. Rafael Valdivieso (pudiendo hacerse posturas por las dos terceras partes del precio de tasación) de una casa recién construida en la calle de Espartaco de esta corte y de un hotel en el distrito de Buenavista. Los títulos de manifestado en dicha escribanía. Se admiten posturas separadamente.

SE CEDE GABINETE. HULE, ras, 12, pral., esp.º Arenal.

QUESEDESDE 10 RS. EN adelante. Montero, 46 y 48, 1.º

GABINETES A CARB. R. Calle Recoletos, 5, entlo deha.

DINERO á pasivos y sueldos Estado, al 2 y 3 por 100. Bado 5, 3.º d.º 10 á 12 y 5 á 7

CABALLO ESPAÑOL, CASTAÑO, 6 a. 40 años, sano, maestro á toros y limon.º Colegiata, 8, port.º

SIFILITICOS ¿Queeis curaros pronto, bien y radicalmente vuestra enfermedad? Usad la ESSENCIA ANTI-HUMORAL DE GATONIS y ROUSEDOD, y conseguiréis vuestro deseo.

Curat también el venéreo, herpes y todas las enfermedades provocadas de vicios de la sangre. Remedio el más barato porque en todos los casos proporciona la curación. Precio 15 pesetas en todas las buenas farmacias del mundo. No lleven las firmas de los autores.

HERNIAS (QUEREA Y OBESIDAD BURAS). Alivio y curación radical con los privilegiados inventos PEDRO RAMON, únicos aprobados por las Reales Academias de Medicina y Cirugía de España y extranjero. Estético Universal embellece el cuerpo, cura la dilatación del estómago y catarras intestinales. Resultado Regular óvula, influye en los abortos. Carnien, 38, 1.º Barcelona.—Envío gratis folleto, que da instrucciones.

LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA SARA CASTILLA Y GÓMEZ DE CÁDIZ

VIUDA DEL EXCMO. SR. D. JOAQUÍN FRANCISCO PACHEGO

DE LA ORDEN DE DAMAS NOBLES DE MARÍA LUISA

HA FALLECIDO EL 24 DE FEBRERO DE 1896

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada madre, D.ª Concepción Gómez de Cádiz; hermanas D.ª Hersilia Castilla de Ojeda y la Excmo. Sra. Condesa de Fuente el Salce, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios

Nuestro Señor.

La conducción del cadáver tendrá lugar el 25 del corriente, á las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, Zurbano, 28, á la sacramental de San Isidro.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Ya sea catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con dichas PASTILLAS, facilitando en todos los casos la expectoración.

30 años de éxito siempre creciente son la mejor garantía de las preciosas virtudes medicinales de estas pastillas para curar la TOS, que casi siempre desaparece antes de concluir la primera caja.

Pidanse en todas las principales boticas.

ASMA

La cura el mejor antiasmático del Dr. Blas, HORTALEZA, 2, farmacia 3 pesetas frasco.

KEMNISA

de Bousodoc. Cura en el acto el dolor de muelas. 14 años de éxito seguro. Una peseta en todas las boticas, droguerías y perfumerías. Por mayor, M. García.—Madrid.

MAÑANA

Y pasado se procederá á la venta en forma de almoneda de un magnífico mobiliario procedente de una distinguida familia. El mobiliario comprende muebles de salón, despacho, gabinete, comedor, anteaño y muchos objetos de adorno. Greda, 18, pral.

ALIA FRANCESA SE OFRECEN para niños ó acompañar señoras. Razón: Encarnas, Alcalá, 6.

PROFESORA DE IDIOMAS DESEA dar lecciones á domicilio. Razón: Encarnas, Bolgas, Alcalá, 6.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DISTintos muebles; hay comedor romano, despacho, alcohol Luis XV, barquillo, tapices, camas, colchones, espejos, arañas, varias alfombras, surtido en cortinas, Rejas 1 dup. bajo.

LIQUIDACION: ARMARIO DE LUJA 11 duros, Garmeztra, 40.

BALSAMO DE LÓPEZ Infalible para curar granos, úlceras, etc., á 2 y 4 rs. bote en boticas y droguerías.

TRANCAZO-TISIS-ASMA Se curan usando el poderoso agente terapéutico modificador de la secreción bronquial, sedante, antitúberculoso, tónico y nutritivo conocido con el nombre de FERINA.

QUERACHO Y GUAYACOL GRANULADO SOLTUBLE DR. BEAUBAT. FARMACÉUTICO: 4 pesetas frasco. Farmacia de Palacios, Plaza de Santa Ana, 11, y Melchor García, Castellanos, 1.

Vino y Jarabe de Dusart

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energicos. Adanza y endurece los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los debilitados, decaídos y línticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las Nodrizas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el Vino y Jarabe de Dusart despierta el apetito y las fuerzas de los convalecientes y convienen en todos los casos de extenuación y consunción del cuerpo humano.

Depósito en PARÍS: 8, rue Vivienne

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPISINA

DE GRIMAULT Y C.º

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARÍS, 9, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

EL SEÑOR

Don Joaquin Fernández Moreno

CABALLERO DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA

falleció el día 16 de febrero de 1896.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente hasta las doce en la Santa Iglesia Catedral y parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo, y el día 26 en Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Su hijo D. Joaquin, hermano político D. Eduardo Dato, primos, sobrinos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios

PRIMER ANIVERSARIO

D.ª ENCARNACION MALDONADO Y PACHECO de Rubio Amoedo

falleció el día 25 de febrero de 1895.